



■ 高考面面观

哪些情况会导致退档? 如何规避风险?

陕西省教育考试院  
明确志愿填报五大关键点

查发现后也会按照有关管理规定进行退学等处理。因此,考生一定要清楚各院校或专业招生有无条件限制,再结合自身条件进行充分考虑。

慎重对待专业服从调剂问题。近年来录取过程中被高校退档的考生,绝大多数是因为“所报专业满额且不服从专业调剂”。如果考生的高考成绩在所有投档至该院校专业组的考生中位次不是很高,只填报一个或几个专业志愿,并且不愿意调剂到组内其他专业,投档后被退档的风险就会相对较高。

一次投档,一旦已被投档高校退档,考生电子档案将无法在该批次再投往其所填报的其他任何院校专业组,只能参加本批次征集志愿录取或参加后续批次的录取。

规避因单科成绩相对偏低被退档的风险。许多高校在考生总分达到院校专业组投档线的基础上,同时对考生所报专业相关科目成绩有一定要求。比如有的高校要求考生有外语口试成绩,有的专业对考生的语文、数学等单科成绩有要求。

避免因错误理解平行志愿投档模式造成

退档。平行志愿投档遵循“分数(位次)优先、遵循志愿”原则。平行志愿录取过程遵循两个基本条件:第一个条件是根据考生所填报的院校专业组进行投档,第二个条件是根据考生填报的专业志愿进行录取。第一个条件是第二个条件的前提,只有考生档案被投入所报院校专业组后,高校才会根据考生的专业志愿进行录取。有的考生和家长没有理解平行志愿投档的原则,认为如果未被自己所填报的第一个院校专业组录取,不服从专业调剂就会被投入所填报的第二个院校专业组,以此类推。这是对平行志愿及专业录取根本性的误解,考生档案只能被投档至所填志愿中的其中一个院校专业组,退档后将不会再被投档至其他院校专业组。

充分了解专业收费标准。近几年,部分高校的中外合作办学专业或项目与该校的其他专业在相应的批次同时录取,中外合作办学专业一般学费较高。往年有部分考生填报了中外合作办学专业,直到收到录取通知书,看到收费标准才知道该专业的收费情况,有考生因家庭经济状况不得不放弃入学资格。所以,考生在填报志愿时,一定要清楚拟填报高校各专业的收费标准。

“高中统考合格考”省级统考科目成绩出炉

如有异议可于6月30日16:00前申请复核

本报讯(任娜)6月23日,记者从陕西省教育考试院获悉,陕西省2025年普通高中学业水平合格性考试(以下简称“高中统考合格考”)省级统考科目的评卷、成绩统计及等级转换工作已全部完成,考生可登录“陕西省普通高中学业水平合格性考试考生报名平台”(以下简称“高中统考合格考报名平台”)查询成绩。

据悉,考生成绩通过陕西省教育考试院

门户网站和陕西招生考试信息网发布。具体查询办法为,考生登录“高中统考合格考报名平台”,凭本人准考证(或身份证号)和密码,在日常管理—成绩查询栏目中查询本人成绩。

陕西省高中统考合格考省级统考科目成绩以“合格/不合格”“等级”两种方式呈现,考生各科目等级成绩按位次由高到低分A、B、C、D、E五个等级,当位次科目所占比例依次

为:A等15%,B等30%,C等30%,D、E等共25%,E等不超过3%。其中A、B、C、D等为合格,E等为不合格。成绩发布后,考生如对本人当次考试成绩有异议,应下载《陕西省普通高中学业水平合格性考试成绩复核申请表》,并按要求认真填写表格内相关内容,于6月30日16:00前持本人身份证、准考证,向其学籍所在学校或报名所在县级教育考试机构提交《申请表》,逾期不再受理。

准大学生技能培训热度升温

本报全媒体记者 郝佳伟

2025年高考落下帷幕,西安的准大学生们并未选择尽情“撒欢”放松,而是纷纷投身于各类技能培训班,开启“充电”模式。从热门的编程、视频剪辑,到音乐艺术、实用技能,他们用实际行动践行着“技多不压身”的理念,将这个暑假变成了提升自我的黄金时期。6月22日至23日,记者走访多家培训机构,深入了解相关情况。

高考结束才一周,西安各大编程培训机构便迎来了报名高峰。在一家知名编程培训机构,高三毕业生张宇轩正紧盯电脑屏幕,专注地调试代码。他说:“高考前我就计划好了,要趁着暑假学Python。我大学想读人工智能专业,提前掌握编程技能,入学后就能更快跟上学习节奏。”

和张宇轩想法相同的考生不在少数。该机构负责人王老师透露,最近两周报名的学员里,90%都是高考生。程序设计、网页制作

等热门课程,更是一位难求,不少班级早早报满。“与其在家躺平刷手机,不如学点真本事,为将来打基础。”张宇轩说道。

技能培训的选择愈发丰富多样。位于西安市新城区的某艺术培训机构,架子鼓的激昂鼓点、吉他的悠扬旋律不断传出。考生林晓萱兴奋地说:“我从小就喜欢音乐,可高中3年忙着学习,一直没机会系统学。现在终于能圆梦了,以后上大学也能多一项才艺。”

据该培训机构负责人李老师介绍,今年暑期班报名人数比去年激增50%,声乐、乐器类课程最受欢迎,甚至还有不少考生组队报名“乐队速成班”。一位家长表示:“孩子在家容易沉迷游戏,来学门才艺,既能培养兴趣,又能学到技能,一举两得。”

除了传统技能,视频剪辑也成了“香饽饽”。“现在短视频这么火,各行各业都需要视频剪辑人才。我大学想从事新媒体相关工

作,提前掌握视频剪辑技能,以后找工作肯定更有优势。”考生赵雨欣高考后在某视频网站学习剪辑短视频,“学会剪辑,我还能把自己生活中的精彩瞬间记录下来,制作成有趣的视频分享给朋友。”

考驾照同样热度不减。西安不少驾校针对高考生推出专属优惠,不仅学费打折,还提供免费接送、一对一教学。西安翔鹏驾校教练吴奇说:“这两周已经有300多人报名,超过七成都是高考生。”刚报名的考生孙浩说:“驾照现在可是成年人的‘标配’,早考早省心!”

面对这股培训热潮,西北大学新闻传播学院教授高春艳建议,考生别盲目跟风热门课程,最好结合自己的兴趣和未来职业规划来选。技能培训是长期投资,一定要量力而行,家长和孩子可以一起商量,优先选择和大学专业相关的课程。

加力冲刺,全力做好二〇二五届高校毕业生就业工作

专访教育部高校学生司(高校毕业生就业服务司)相关负责人

当前,高校毕业生就业工作进入关键冲刺期。围绕做好2025届高校毕业生就业,已开展哪些工作?还有哪些难点问题需要加力解决?教育部如何加力推进2025届高校毕业生高质量充分就业?新华社记者专访了教育部高校学生司(高校毕业生就业服务司)相关负责人。

问:今年以来,为推动做好高校毕业生就业工作,教育部作了哪些部署?取得怎样的成效?

答:高校毕业生就业是家事也是国事。中共中央政治局召开会议,明确提出“着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期”“根据形势变化及时推出增量储备政策”。教育部坚决贯彻落实党中央、国务院决策部署,会同相关部门综合施策,全力做好高校毕业生就业工作。

一是着力强化政策示范引领。教育部会同人力资源社会保障部、财政部印发关于做好2025年高校毕业生等青年就业工作的通知,推出系列促就业增量政策举措。要求各地各有关部门综合运用好税收优惠、就业补贴、扩岗补助、担保贷款等政策,支持民营企业、中小企业稳岗扩岗,激发各类经营主体吸纳高校毕业生就业的积极性和主动性。同时,鼓励地方结合区域定位、产业发展、消费需求等特点,推出地方性促进高校毕业生就业政策。

二是着力拓宽吸纳就业空间。在基层就业方面,积极推动合理增加“三支一扶”招募规模,稳步推进“西部计划”扩容,推动各地城乡社区工作人员优先招聘高校毕业生,教育与人社部门建立岗位归集发布机制。在国企招聘方面,实施国有企业招聘扩容计划,重点向战略新兴产业领域、技能人才规模较大领域的产业一线挖掘岗位。在过渡性岗位方面,教育系统支持普通高校、职业院校等开发行政管理类、教师和学生工作助理类等过渡性岗位。

三是着力推动人岗精准对接。教育部联合行业部门和地方开展区域性“千校万企供需对接会”和行业性“千万行业系列招聘会”12场,直接提供岗位超35万个。组织经济大省挖潜拓岗,广东实施“百万英才汇南粤”行动,上海联合江苏、浙江、安徽建立长三角促就业联盟,川渝两地成立成渝地区双城经济圈就业创业联盟等。国家大学生就业服务平台推出就业服务智能体“小业”,提供更加智能、便捷和精准的咨询指导和岗位对接等服务。

四是着力提升毕业生就业能力。着眼帮助相关专业毕业生优化知识与技能结构,教育部今年部署实施就业能力提升“双干”计划。目前,已明确人工智能、低空经济等12个急需紧缺产业领域的60个重点建设方向。各高校主动汇集相关培训资源,校企协同建设“微专业”和职业能力培训课程,重点组织尚未落实去向的毕业生参与培训。目前,国家智慧教育平台已遴选33个实用紧缺专业的138门一流

课程和应用技能型“微专业”等1455门优质教学资源。

问:进入6月,高校毕业生就业工作进入最后的冲刺阶段。教育部还有什么促就业举措?

答:当前,正值毕业生离校前开展有组织就业服务的关键期。教育部近期印发通知,部署开展“百日冲刺”行动,推动各地进一步挖潜扩岗,压实高校促就业工作责任。

一是强化工作部署,凝聚促就业工作合力。5月30日,中央教育工作领导小组秘书组、教育部组织召开高校毕业生就业政策举措落实工作推进会,发布相关促就业增量政策举措,用政策配置、资金投入等撬动更大岗位增量;凝聚各方工作合力,让地方、高校、用人单位等就业工作的各方面都行动起来。

二是强化岗位扩容,鼓励各地推出增量政策。鼓励各地结合地方特色,挖掘重点领域和基层一线岗位空间。比如,浙江等地推出重点领域规模招聘补贴,支持企业吸纳更多毕业生;河南面向2025届高校毕业生招聘乡村振兴村级协理员5000名;宁夏实施“基层服务专项计划”,年内将招募2000名高校毕业生等。

三是强化责任落实,推动高校加力完成任务。要求高校保持校园招聘活动热度,6月底前至少举办1场大型校园招聘会,针对性去落实率滞后的学院和专业举办“小而精”的专场招聘会,让学生感受到实实在在的就业服务。

问:针对就业进展缓慢高校,重点实施“百县对百校促就业行动”。教育部门会同人社部门,重点挖掘经济大省百强县县域内优质企业岗位资源,指导就业资源薄弱高校深入开展校企对接和人才招聘活动,组织企业把岗位带到高校。

答:针对就业进展缓慢高校,重点实施“百县对百校促就业行动”。教育部门会同人社部门,重点挖掘经济大省百强县县域内优质企业岗位资源,指导就业资源薄弱高校深入开展校企对接和人才招聘活动,组织企业把岗位带到高校。

针对困难群体毕业生,加快开展“宏志助航计划”培训。近日教育部印发通知,指导各地各高校通过开展线下集中培训、线上网络培训和专场招聘等,帮助困难群体高校毕业生提升就业能力,尽早落实去向。同时,教育部要求各地教育部门和高校认真落实“一对一”帮扶责任,对有就业意愿但尚未落实去向的困难群体毕业生建立实名帮扶台账,会同地方人力资源社会保障部门离校前再精准推荐3至5个针对性强的岗位。

针对离校后仍未就业的困难群体毕业生,教育系统与人社部门做好信息衔接与服务接续,帮助其尽快纳入公共就业服务体系,鼓励有参训意愿的未就业毕业生参加职业能力培训,按规定落实职业培训补贴。同时,对接各地民政、共青团组织以及高校校友会等,切实做好困难毕业生兜底帮扶和安置工作。

我省迎来首所全日制公办本科职业学校

本报讯(全媒体记者 宁黛艳)6月24日,记者从陕西农林职业技术大学获悉,日前,教育部函陕西西人民政府,批准以杨凌职业技术学院为基础设立陕西农林职业技术大学。这标志着陕西省公办本科层次职业学校实现“零”的突破。

陕西农林职业技术大学是陕西省首所全日制公办本科层次职业学校,前身为1999年由原国家级重点中专陕西省农业学校、陕西省水利学校和省级重点中专陕西省林业学校合并组建成立的杨凌职业技术学院。

据了解,学校现开设68个招生专业及方向,4个本科联办专业,拥有国家级高水平专

业群2个、省级高水平专业群7个,是一所农林、水、牧为优势特色,理、工、管、经协调发展,综合性大学。今年秋季,将有水利水电工程、建筑工程、现代通信工程、设施园艺、园林工程、动物医学6个本科专业招生,学制均为4年。

陕西农林职业技术大学相关负责人介绍,学校将坚持职业教育办学定位,加强对本科层次职业教育的研究与探索,推动职业教育实践教学与产业发展、技术变革、人才需求紧密对接,着力培养高层次技术技能人才,为干旱半干旱地区现代农业发展提供强有力的科技和人才支撑。

陕西教育博览会将于6月26日至28日举行

本报讯(全媒体记者 宁黛艳)6月23日,记者从省教育厅获悉,第十三届陕西教育博览会暨招生咨询会将于6月26日至28日在西安举行,旨在搭建校企对接和招生服务平台,服务科技转化和高招咨询。

今年是陕西高考综合改革落地的首考之年。陕西预计6月25日公布高考成绩及各批次最低控制分数线,并开始第一阶段志愿填报工作。6月25日12时至6月27日12时,填报本科提前批次和职教单招本科志愿;6月25日12

时至6月30日12时,填报本科批次志愿。本科批次正式投档后,开始填报高职(专科)提前批次和职教单招高职(专科)志愿。本科批次录取结束后,填报高职(专科)批次志愿。

陕西教育博览会是一项颇受社会各界欢迎的品牌活动,迄今已举办十二届。据组委会有关负责人介绍,本届教博会将在西安国际会展中心1馆、2馆举办,围绕“AI赋能教育发展 推动教育强省建设”主题,组织“四展示两活动”,即教育博览会主题展、高校“大思政课”建设成

果展、高校科技成果展、研究生创新成果展、校企对接洽谈活动、高等学校招生咨询活动。

值得一提的是,今年陕西创新工作举措,在全省7个地市开展陕西高校校园开放日系列公益活动,更好地服务考生和家长咨询,助力高校招生宣传工作。

此外,组委会还将开展直播访谈等线上系列宣传活动,展览展示的内容较以往更加丰富、立体、权威,吸引近300所全国高校、留学机构参展。

答卷已毕 征途新启

——西安高新一中中考考官现场直击

本报全媒体记者 刘妍言

6月23日,随着2025年西安市初中学业水平考试最后一科结束的铃声响起,持续3天的中考落下帷幕。西安市高新一中初级中学外,家长们安静守候,现场气氛平静中带着兴奋。

记者看到,除了各式花束,“不管考得怎么样都支持你!”“你是最棒的!”——一束束中别着的各式各样寄语卡片同样透露出无声的祝福。宋同学刚上一年级的妹妹用稚嫩的笔迹,在小卡片上写下“哥哥加油!”

毕业典礼、合影留念、办个小活动……“给孩子们热闹热闹。”两位家长等候时就已经计划为孩子的毕业季“出谋划策”。

考点大门缓缓开启,考生陆续走出校门。不同于预想中的欢呼雀跃,多数考生步履从容,神情淡定,三三两两结伴而行,不时与同伴交流考试心得。

和父母说,脸上绽放着自信的笑容。校门外,王同学的“最强亲友团”成为焦点——不仅拉起了一条写着“中考辛苦了,换衣服出发去旅行吧!”的红色横幅,还特意准备了一捧卡通动漫主题的气球“花束”。

“一眼就看到了!”王同学出校门后直奔家人和朋友。提及考试后的计划,“想去香港。”她表示,考试结束后终于可以去自己想去的地方看看。

“考得怎么样,现在才问‘正事’。”在校门外天桥下和横幅合影后,妈妈笑着问。“59分稳了!”王同学高兴地回应。

“准备先睡个懒觉,然后和爸妈出去转转。”张同学的计划代表了许多人的心声。

“孩子辛苦了3年,不管结果如何,考完就是胜利!”赵女士告诉记者,她特意请了半天假来接孩子。

看到孩子走出校门,她快步迎上去。“可以计划暑假安排了。”“那得好好考虑考虑!”简单的对话传递着温情。

考试虽已结束,考点外的保障力量却并未松懈。西安交警高新大队的民警仍在忙碌地指挥交通,疏导主干道车流有序通行,确保考场高峰期道路畅通。

“我们的职责是维护考点周边秩序,现在要站好最后一班岗,确保考生和家长安全离场。”执勤交警对记者说。



6月20日,国际学生学识别不同功效的中草药香囊。当日,青岛大学国际教育学院“中医药文化文明互鉴课堂”开课,通过中

医药知识课堂教学、中医法体体验等形式,让来华学习的国际学生们学习和感受传统中医药文化。新华社记者 李紫恒 摄